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ПРО БЛЕ МИ ТРАНС ФОР МАЦІЇ ДЕР ЖАВ НО ГО УП РАВЛІННЯ 
ТА ДЕР ЖАВ НО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ В ЕКО НОМІЧНІЙ СФЕРІ

У статті висвітлю ють ся про блемні пи тан ня, ос новні умо ви і за со би що до транс -
фор мації си с те ми дер жав но го уп равління та дер жав но го ре гу лю ван ня в еко номічній
сфері Ук раїни. Роз г ля ну то співвідно шен ня змісту ка те горій «дер жав не уп равління» та
«дер жав не ре гу лю ван ня» у сфері еко номіки. Обґрун то ва но по ло жен ня про те, що в еко -
номічній сфері в умо вах фор му ван ня рин ко вих відно син має за сто со ву ва тись пе ре важ -
но дер жав не ре гу лю ван ня, що не ви клю чає в ок ре мих ви пад ках і си ту аціях ви ко ри с тан -
ня ме тодів адміністра тив но го впли ву. Сфор му ль о ва но кон кретні про по зиції що до ос -
нов них шляхів і на прямів мо дернізації та пра во во го за без пе чен ня си с те ми дер жав но го
ре гу лю ван ня і уп равління у сфері еко номіки.

Клю чові сло ва: еко номічна сфе ра, транс фор мація, дер жав не ре гу лю ван ня, дер жав -
не уп равління, ви ко нав ча вла да, уп равлінська діяльність, пра во ве за без пе чен ня.
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В ста тье ос ве ща ют ся про блем ные во про сы, ос нов ные ус ло вия и сред ст ва транс -
фор ма ции си с те мы го су дар ст вен но го уп рав ле ния и го су дар ст вен но го ре гу ли ро ва ния в
эко но ми че с кой сфе ре Ук ра и ны. Рас смо т ре но со от но ше ние со дер жа ния ка те го рий «го -
су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние и «го су дар ст вен ное уп рав ле ние» в сфе ре эко но ми ки.
Обос но ва но по ло же ние о том, что в эко но ми че с кой сфе ре в ус ло ви ях фор ми ро ва ния
рыноч ных от но ше ний долж но при ме нять ся пре иму ще ст вен но го су дар ст вен ное ре гу ли -
ро ва ние, что не ис клю ча ет в от дель ных слу ча ях и си ту а ци ях ис поль зо ва ние ме то дов
ад ми ни с т ра тив но го вли я ния. Сфор му ли ро ва ны кон крет ные пред ло же ния об ос нов ных
пу тях и на прав ле ни ях мо дер ни за ции и пра во во го обес пе че ния си с те мы го су дар ст вен но -
го ре гу ли ро ва ния и уп рав ле ния в сфе ре эко но ми ки.

Клю че вые сло ва: эко но ми че с кая сфе ра, транс фор ма ция, го су дар ст вен ное ре гу ли -
ро ва ние, го су дар ст вен ное уп рав ле ние, ис пол ни тель ная власть, уп рав лен че с кая де я -
тель ность, пра во вое обес пе че ние.
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В су час них умо вах од ним з най важ ливіших на прямків по даль шо го роз вит -
ку Ук раїнської дер жа ви є фор му ван ня прин ци по во но вої мо делі дер жав но го
уп равління та йо го на леж но го пра во во го за без пе чен ня. На часі – ство рен ня
стабільної (і вод но час ди намічної), пе ред ба чу ва ної, оп ти маль ної та кон тро ль -
о ва ної інсти ту та ми гро ма дянсь ко го суспільства си с те ми ор ганів дер жав но го
уп равління і дер жав но го ре гу лю ван ня.

По тре ба мо дернізації си с те ми дер жав но го уп равління в Ук раїні зу мов ле на
пе ре дусім не обхідністю по до лан ня кри зо вих явищ в соціаль но-еко номічній
сфері та ре фор му ван ня суспільних відно син у цій сфері. У за галь но му ви гляді
да ну про бле му мож на сфор му лю ва ти та ким чи ном: здійснен ня за дек ла ро ва них
Пре зи ден том та уря дом Ук раїни еко номічних і соціаль них ре форм не мож ли ве
без ефек тив ної та якісної си с те ми дер жав но го ме недж мен ту.

В умо вах за галь носвіто вих гло балізаційних про цесів, які охоп лю ють усі
без ви нят ку сфе ри суспільних відно син (пе ре дусім еко номічну, фінан со ву,
інфор маційну, міграційну, гу манітар ну сфе ри), си с те ма дер жав но го уп -
равління та дер жав но го ре гу лю ван ня має бу ти не ли ше го то вою до пе ре тво -
рень, що відбу ва ють ся, а й ста ти їх ініціато ра ми та мо де ра то ра ми. То му транс -
фор мація цієї си с те ми, тоб то кар ди наль на зміна істот них вла с ти во с тей та
форм і ме тодів діяль ності, є не обхідною умо вою ре алізації по став ле них пе ред
нею за вдань. Зва жа ю чи на те, що про це си удо с ко на лен ня ор ганізаційної струк -
ту ри та форм і ме тодів функціону ван ня ор ганів дер жав но го уп равління ма ють
пер ма нент ний (постійний і без пе рерв ний) ха рак тер, сьо годні як ніко ли не -
обхідні кількісні і змісто вно-якісні зміни в си с темі ор ганів дер жав но го уп -
равління й дер жав но го ре гу лю ван ня в еко номічній сфері, зу мов лені но ви ми
тен денціями роз вит ку дер жа ви в умо вах світо вих інте г раційних про цесів та
важ ливістю спря му ван ня її зу силь на фор му ван ня соціаль но орієнто ва них еко -
номічних відно син.

Зва жа ю чи на існу ю чу тра дицію і прак ти ку над зви чай но склад них відно син
у пло щині «дер жа ва – еко номіка», ут вер д жен ня ви ва же ної дер жав ної політи ки
в еко номічній сфері, ство рен ня на леж них умов для роз вит ку бізне су (пе ре д усім
ма ло го і се ред нь о го) та фор му ван ня оп ти маль ної мо делі дер жав но го управ -
ління і дер жав но го ре гу лю ван ня, яка б адек ват но відповіда ла об’єктив ним по -
тре бам да ної сфе ри, на наш по гляд, ба га то в чо му за ле жить, від вирі шен ня низ -
ки за сад ни чих пи тань. Йдеться, зо к ре ма, про межі втру чан ня дер жа ви та її
інсти тутів в еко номіку як са мо ре гу лю ю чу си с те му і, відповідно, пе ре гляд ролі
дер жа ви в еко номічній сфері з ура ху ван ням її рин ко вої спря мо ва ності.

З ча су про го ло шен ня Ук раїною не за леж ності, по при певні зу сил ля, кро ки
та ек с пе ри мен ти, да на про бле ма досі не знай ш ла сво го розв’язан ня. При чин
цьо го ба га то. Про те най го ловнішою, на на шу дум ку, є те, що й досі на кон цеп -
ту аль но му рівні не виз на че но стра тегії соціаль но-еко номічно го роз вит ку
країни, шляхів та на прямів ре фор му ван ня еко номіки та си с те ми уп равління у
цій сфері, яка за своїм змістом, ос нов ни ми ри са ми і сутністю про дов жує за ли -
ша ти ся ра дянсь кою і по ст ра дянсь кою. За ро ки не за леж ності Ук раїни ра дянсь -
ка мо дель дер жав но-мо но полістич ної еко номіки фак тич но транс фор му ва лась
(вра хо ву ю чи вітчиз няні ре алії роз дер жав лен ня і при ва ти зації) в олігархічно-
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мо но полістич ну еко номічну мо дель з доміну ю чою тен денцією істот но го змен -
шен ня пи то мої ва ги дер жав но го сек то ра і ство рен ням штуч них пе ре шкод для
роз вит ку ма ло го та се ред нь о го бізне су і рин ко вої інфра с т рук ту ри.

Діюча за ра дянсь ких часів си с те ма дер жав но го уп равління, яка ґрун ту ва -
лась пе ре важ но на га лу зе во му підході до розв’язан ня соціаль но-еко номічних
про блем і за виз на чен ням не мог ла бу ти функціональ ною, за ро ки після про го -
ло шен ня не за леж ності Ук раїни, по при певні «ко с ме тичні» за хо ди, за своєю
сутністю за ли ши ла ся незмінною (за ви нят ком постійно го роз бу хан ня дер жав -
но го апа ра ту і зро с тан ня йо го бю ро кра тич ної та ко рупційної скла до вої), що
уне мож лив лює ефек тив не здійснен ня істот них струк тур них змін в еко номічно -
му житті країни, фор му ван ня спри ят ли во го еко номічно го се ре до ви ща для роз -
вит ку бізне су та при ват ної ініціати ви, ство рен ня на леж них умов для
внутрішніх і зовнішніх інве с тицій). Діяльність міністерств та інших ор ганів
цен т раль ної ви ко нав чої вла ди еко номічно го бло ку пе ре дусім має бу ти спря мо -
ва на на ви роб лен ня і ре алізацію дер жав ної політи ки у відповідній га лузі (про -
мис ловість, аг рар ний сек тор, транс порт, енер ге ти ка то що).

В умо вах кар ди наль но го зву жен ня сек то ру дер жав ної влас ності дер жа ва
має здійсню ва ти адек ват ну да ним про це сам відповідну політи ку в еко номічній
сфері, ре алізу ю чи в ній свою гос по дарсь ко-ор ганіза торсь ку, соціаль ну та інші
функції. У такій політиці має доміну ва ти не дик тат у йо го різно манітних фор -
мах, а ре гу лю ван ня, кон троль, ко ор ди нація, про гно зу ван ня, а та кож пе ре важ но
ме то ди еко номічно го ха рак те ру, ос но вою яких є раціональ на по дат ко ва си с те -
ма, що сти му лює ви роб ництво та підприємництво. По тре бує вдо с ко на лен ня і
бю д жет на та фінан со во-кре дит на політи ка, а та кож си с те ма здійснен ня дер -
жав них за купівель.

За су час ної еко номічної си ту ації, з ура ху ван ням не обхідної струк тур ної пе -
ре бу до ви відно син влас ності, за вдан ня дер жа ви по ля гає у то му, щоб пе ре тво -
ри ти по ки що не роз ви нені рин кові за са ди на ак тив ний інстру мент, який спри -
яв би ефек тивній діяль ності всіх учас ників суспільно го ви роб ництва. Вод но -
час сьо годні вис лов люється не ма ло то чок зо ру, зміст яких зво дить ся до по вно -
го ігно ру ван ня не обхідності ре гу лю ван ня еко номіки з бо ку дер жа ви, аб со лю -
ти зації мож ли вості її функціону ван ня ви ключ но на ос нові рин ко вих відно син.
При цьо му не вра хо ву ють ся ні історія еко номічно го роз вит ку Ук раїни, ні мас -
шта би, струк тур на складність і дис про порції еко номічної сфе ри та пер ма -
нентні кри зові яви ща в ній, ні про бле ми поділу праці та її ко о пе рації, ні інші
чин ни ки, що ви маг а ють цен т ралізо ва но го про гно зу ван ня, стра тегічно го пла -
ну ван ня і ре гу лю ван ня еко номічних про цесів.

Для транс фор мації си с те ми дер жав но го уп равління і дер жав но го ре гу лю -
ван ня в еко номічній сфері, мо дернізації та оп тимізації цієї си с те ми вкрай важ -
ли вим є ви роб лен ня кон цеп ту аль них і ме то до логічних підходів до змісту, сут -
ності і спря мо ва ності да них про цесів. Йдеть ся, пе ре дусім, про співвідно шен -
ня змісту ка те горій «дер жав не уп равління» та «дер жав не ре гу лю ван ня»
(і, відповідно, сут ності явищ, які во ни відо б ра жа ють) та про місце, роль і зна -
чен ня пра ва як най важ ливішої і все охоп лю ю чої скла до вої уп равлінської підси -
с те ми (інфра с т рук ту ри).
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Слід за зна чи ти, що ка те горія «дер жав не ре гу лю ван ня» най частіше ви ко ри -
с то вується в на уко вих досліджен нях, політи ко-пра во вих і на уко во-по пу ляр них
ви дан нях та в ок ре мих нор ма тив них ак тах по ряд із по нят тям «дер жав не уп -
равління». Нерідко ці ка те горії безпідстав но ото тож ню ють ся, хо ча за сутністю
во ни збіга ють ся ли ше ча ст ко во. Єдність цих ка те горій по ля гає у то му, що дер -
жав не ре гу лю ван ня і дер жав не уп равління спря мо вані на до сяг нен ня однієї
ме ти: впо ряд ку ван ня соціаль них об’єктів та соціаль них про цесів, пе ре ве ден ня
їх з од но го ста ну в інший. Од нак, дер жав не ре гу лю ван ня і дер жав не уп -
равління ма ють і істотні відмінності, пов’язані із за сто су ван ням спе цифічних
за собів (ме тодів) уп равлінсько-ор ганізу ю чо го впли ву1.

Дер жав не уп равління, як слуш но за зна чається у пра вовій літе ра турі, слід
роз гля да ти як пев ний вид діяль ності ор ганів дер жа ви, яка має влад ний ха рак -
тер і пе ред ба чає, на сам пе ред, ор ганізу ю чий і роз по ряд чий вплив на об’єкти
уп равління шля хом ви ко ри с тан ня пев них по вно ва жень. З цьо го по гля ду, дер -
жав не уп равління має оз на ки, ха рак терні для ви ко нав чої вла ди, що пов’язані з
поділом дер жав ної вла ди на за ко но дав чу, ви ко нав чу та су до ву2. На томість, дер -
жав не ре гу лю ван ня, ви хо дя чи з аналізу відповідних пра во вих актів і на уко вих
дже рел, за сто со вується не ли ше в ме жах ви ко нав чої вла ди і пе ред ба чає вплив
не ли ше на певні об’єкти уп равління, а й на суспільне се ре до ви ще, пе ре дусім,
за до по мо гою ши ро ко го спе к т ра пра во вих та ор ганізаційних за собів. Тоб то,
дер жав не ре гу лю ван ня ство рює не обхідні умо ви для діяль ності пев них
суб’єктів та об’єктів у на прямі і в ме жах, котрі вва жа ють ся ба жа ни ми і
доцільни ми для дер жа ви і за яки ми відбу ва ти меть ся роз ви ток цих суб’єктів та
суб’єктів у ціло му.

Змісто ва сутність дер жав но го ре гу лю ван ня, на відміну від дер жав но го уп -
равління як влад но-роз по ряд чої діяль ності, по ля гає у ви ко ри с танні пе ре важ но
не пря мих (еко номічних, сти му лю ю чих, за охо чу валь них) ме тодів уп рав лін -
сько го впли ву на відповідні об’єкти. Вод но час, у дер жав но му ре гу лю ванні
засто со ву ють ся й ме то ди без по се ред нь о го впли ву на об’єкти уп равління, а
тому дер жав не ре гу лю ван ня, зре ш тою, не мож ли ве без ви ко ри с тан ня ме тодів
дер жав но го уп равління. З ог ля ду на цю об ста ви ну нор ма тив но-пра во ва ос но ва
дер жав но го ре гу лю ван ня знач но шир ша, аніж ана логічна ос но ва дер жав но го
уп равління. От же, в еко номічній сфері в умо вах фор му ван ня рин ко вих відно -
син, зва жа ю чи на існу ван ня у цій сфері са мо ре гулівних ме ханізмів, має за сто -
со ву ва тись пе ре важ но дер жав не ре гу лю ван ня, що, як за зна ча ло ся ви ще, не ви -
клю чає в ок ре мих ви пад ках і си ту аціях ви ко ри с тан ня ме тодів пря мо го дер жав -
но го впли ву у вка заній сфері.

Функціону ван ня си с те ми дер жав но го уп равління і дер жав но го ре гу лю ван -
ня, як відо мо, обу мов ле но ба га ть ма фак то ра ми, за со ба ми, ре сур са ми то що, які
ба га то в чо му за ле жать від якості уп равлінської підси с те ми. Аксіома тич ним
ви дається по ло жен ня про те, що най важ ливішою фор мою дер жав ної уп -
равлінської і ре гу лю ю чої діяль ності та політи ко-юри дич ним за со бом уп -
равління по ведінкою лю дей в дер жав но-ор ганізо ва но му суспільстві ви ту пає
пра во як ре гу ля тор суспільних (у то му числі уп равлінських) відно син. У да но -
му ви пад ку пра во є кон сти ту тив ним ком по нен том уп равління, що вста нов лює
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і сти му лює міри ло людсь ких вчинків, за без пе чує соціаль но-політич ну, пси хо -
логічну й ор ганізаційну спря мо ваність уп равлінської діяль ності. Крім то го,
пра во має закріплю ва ти нор ма тив но оформ ле ну ди рек тив ну ос но ву уп рав -
ління, виз на ча ти по вно ва жен ня і обов’яз ки (ком пе тенцію) дер жав них ор ганів,
їх струк тур них підрозділів та служ бо вих осіб, вста нов лю ва ти оп ти маль не
співвідно шен ня між об ся гом по вно ва жень і відповідальністю апа ра ту уп рав -
ління, гіпо те тич но закріплю ва ти най раціональніший про цес уп равлінської
діяль ності, підтри му ва ти на леж ну ор ганізо ваність і дис ципліну її учас ників у
всіх сфе рах життєдіяль ності суспільства, зо к ре ма у сфері еко номіки.

От же, пра во фак тич но опо се ред ко вує май же увесь ком плекс уп равлінських
дій, є виз на чаль ним еле мен том пра вомірності здійснен ня дер жав но го уп -
равління і дер жав но го ре гу лю ван ня, ство рює ре жим їх легітим ності і за кон -
ності, закріплює суб’єктив но обґрун то вані ор ганізаційні струк ту ри та
раціональ ний по ря док їх діяль ності, тоб то ство рює не обхідні пе ре ду мо ви для
до сяг нен ня ефек тив ності уп равлінських рішень та їх ре зуль та тив ності. Крім
то го, пра во сприяє оп ти маль но му ви ко ри с тан ню усіх чин ників, що впли ва ють
на ефек тивність впли ву дер жа ви та її інсти тутів в еко номічній та інших сфе -
рах. Дія цих чин ників не ли ше опо се ред ко вується пра вом, а й істот но по си -
люється або по слаб люється за леж но від рівня цьо го опо се ред ку ван ня. Тим са -
мим пра во вирізняється «наскрізним» і ком плек сним ха рак те ром, за без пе чу ю -
чи тією чи іншою мірою дію всіх інших фак торів, які впли ва ють на ефек -
тивність дер жав но го уп равління й дер жав но го ре гу лю ван ня.

Са ме у праві відо б ра жається ступінь де мо кра тиз му суспільства і дер жав но -
го уп равління, прин ци пи соціаль ної спра вед ли вості, функціональ но-струк тур -
на ха рак те ри с ти ка уп равлінських ла нок, ви мо ги до кадрів дер жав но го уп рав -
ління, до ме тодів, сти лю і куль ту ри їх ро бо ти, рівня про фесіоналізму і дис -
ципліни, мо раль них яко с тей, ети ки по ведінки дер жав но го служ бов ця то що.
От же, у да но му разі мож на го во ри ти про своєрідний міжфак тор ний ха рак тер
впли ву на ефек тивність дер жав но го уп равління і дер жав но го ре гу лю ван ня в
еко номічній сфері і кон ста ту ва ти не од но значність, різно а с пектність цьо го
впли ву. Пра во впли ває на дер жав не уп равління та дер жав не ре гу лю ван ня, а
також на їх ефек тивність, влас не, са мим фак том сво го існу ван ня, що обу мов -
лює, з од но го бо ку, не обхідність не ухиль но го ви ко нан ня пра во вих при писів, а
з іншо го – ви ма гає їх постійно го удо с ко на лен ня.

Важ ли вим і са мостійним є ас пект впли ву пра во вих актів та їх норм на
якість дер жав но го уп равління і дер жав но го ре гу лю ван ня. Він по ля гає в дії пра -
ва як ре гу ля то ра уп равлінської діяль ності, по кли ка но го за без пе чи ти оп ти маль -
ний пра во вий ре жим усіх її «ста тич них» та «ди намічних» про явів. Своєрідна
уп равлінська функція са мо го пра ва та кож по си лює вплив йо го на підви щен ня
ефек тив ності уп равління. Пра во вка зує не ли ше на те, яким чи ном має діяти
суб’єкт уп равління, не ли ше виз на чає до пу с ти му і мож ли ву по ведінку, спря мо -
ваність та кон ту ри уп равлінських рішень, а й знач ною мірою зу мов лює їх
зміст. У про цесі пра во за с то су ван ня суб’єкта ми уп равлінської діяль ності
об’єкти вується ре гу лю ю ча дія пра ва, що, бе зу мов но, сприяє роз вит кові на леж -
но го став лен ня до ви ко нан ня служ бо вих обов’язків, пе ре дусім у сфері
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здійснен ня за купівель то варів (робіт, по слуг) для дер жав них по треб, на дан ня
адміністра тив них по слуг, здійснен ня кон троль них функцій та дозвільних про -
це дур у гос по дарській діяль ності. 

За сто су ван ня пра ва в про цесі дер жав но го уп равління є, вод но час, функціо -
наль ною якістю і са мо го уп равління. Од нак при цьо му слід ма ти на увазі, що
за сто су ван ня пра ва є са мостійним юри дич ним яви щем з усіма соціаль ни ми
наслідка ми, що звідси вип ли ва ють. Пра во, як відо мо, не са мо по собі є ефек -
тив ним чи не ефек тив ним. Як що во но стає та ким у про цесі ціле с пря мо ва ної
діяль ності, то за галь на ха рак те ри с ти ка пра ва, відповідних юри дич них норм
має зво ди ти ся до та ких якісних рис, як обґрун то ваність, чіткість, об’ємність
охоп лен ня суспільних відно син, своєчасність, не ухильність до три ман ня
відповідних пра во вих норм то що.

Тоб то, свідомість і по ведінка уп равлінських кадрів знач ною мірою за ле -
жать як від за галь но го ста ну пра во во го за без пе чен ня дер жав но го ре гу лю ван ня
і дер жав но го уп равління, так і від ста ну пра во вої рег ла мен тації їх діяль ності,
яка виз на чає роль кож но го дер жав но го служ бов ця в ре алізації дер жав но-влад -
них по вно ва жень, а та кож ком пе тенцію дер жав них ор ганів та ор ганізацій. В
ієрархії служ бо вих функцій пра во особ ли во ви о крем лює функцію керівництва
і кон тро лю, які об’єдну ють ре ш ту функцій уп равління. Що складніший ком -
плекс служ бо вих обов’язків, то обґрун то ваніши ми ма ють бу ти межі пра во вої
рег ла мен тації уп равлінської діяль ності. Да ний фак тор не тільки дис циплінує
працівни ка, а й стає пра во вою ос но вою кон тро лю та пе ревірки йо го діяль -
ності. Відсутність чітких та од но знач но виз на че них обов’язків зни жує
відповідальність і ефек тивність діяль ності дер жав них служ бовців. При цьо му
вар то за зна чи ти, що звич ний для су час них вітчиз ня них ре алій пра во вий
нігілізм, свідо ме ігно ру ван ня пра во вих при писів та їх по ру шен ня дер жав ни ми
служ бов ця ми (особ ли во ви со ко го ран гу) вкрай не га тив но впли ває на стан і
якість дер жав но го уп равління та дер жав но го ре гу лю ван ня в еко номічній
сфері.

Ви со кий ступінь пра во вої рег ла мен тації уп равлінсько го про це су на дає
йому стабільності, за кон ності й ефек тив ності та уне мож лив лює «руч не»
управ ління в еко номічній сфері. Вод но час не існує од нобічної за леж ності між
дер жав ним ре гу лю ван ням і дер жав ним уп равлінням та пра вом: що якісніше
функціонує уп равлінський про цес, то апріорі ефек тивнішим є саме юри дич -
ний ме ханізм дер жав но го уп равління та дер жав но го ре гу лю ван ня. Та ким чи -
ном, у за без пе ченні пра вом на леж но го рівня уре гу ль о ва ності суспільних (у то -
му числі еко номічних) відно син по ля гає один з найістотніших про явів впли ву
пра ва на ефек тивність дер жав но го ре гу лю ван ня та дер жав но го уп равління. Без
знан ня пра во во го ас пек ту не мож ли во виз на чи ти і здійсни ти на прак тиці си с те -
му за ходів із підви щен ня якості дер жав но го уп равління та дер жав но го ре гу лю -
ван ня. То му у за без пе ченні з бо ку пра ва на леж но го рівня вре гу ль о ва ності всієї
су куп ності суспільних відно син по ля гає один із найбільш «яв них» про явів
впли ву пра во вих при писів на ефек тивність і якість дер жав но го уп равління.
Без розв’язан ня пра во вих та ор ганізаційних про блем функціону ван ня си с те ми
дер жав но го уп равління не мож ли во здійсни ти на прак тиці си с те му за ходів що -
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до транс фор мації цієї си с те ми, її мо дернізації та (у кінце во му підсум ку) підви -
щен ня ефек тив ності дер жав но го ме недж мен ту в усіх сфе рах життєдіяль ності
суспільства.

Вар то за зна чи ти, що прий няті ос таннім ча сом за ко но давчі ак ти про цен т -
ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди, дер жав ну служ бу (у новій ре дакції),
адміністра тивні по слу ги, по си лен ня бо роть би з ко рупцією то що, ак ти Пре зи -
ден та Ук раїни що до оп тимізації си с те ми ор ганів ви ко нав чої вла ди, по ста но ва
Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про за твер д жен ня Ти по во го по ло жен ня про те ри -
торіальні ор га ни міністер ст ва та іншо го цен т раль но го ор га ну ви ко нав чої вла -
ди», по при де які істотні ва ди цих актів (пе ре дусім їх без си с темність), ство ри -
ли важ ливі пра вові та ор ганізаційні пе ре ду мо ви транс фор мації си с те ми дер -
жав но го уп равління і дер жав но го ре гу лю ван ня в еко номічній сфері. Од нак, на
наш по гляд, це ли ше пер ший крок на шля ху мо дернізації да ної си с те ми. В умо -
вах кри зо вих явищ, еко номічних та соціаль них вик ликів і ри зиків вкрай
потрібен ефек тив ний дер жав ний ме недж мент, но ва ор ганізація ви ко нав чої вла -
ди, за якої дер жа ва от ри має, на решті, дов го ст ро ко ву стра тегію сво го роз вит ку,
а уряд має ста ти ге не ра то ром і ре аліза то ром ре форм. Замість руч но го ке ру ван -
ня та ро бо ти в ре жимі «гасіння по жеж» він, як ви щий ор ган в си с темі ор ганів
ви ко нав чої вла ди, має пе рей ти до фор му ван ня стабільних і про зо рих пра вил.
За старіла про це ду ра по го д жен ня про ектів уря до вих рішень має бу ти заміне на
су ча сни ми інстру мен та ми міжміністерсь кої (міжвідо мчої) ко ор ди нації, які б
ґрун ту ва ли ся на еле к трон но му до ку мен то обігу та об го во ренні і прий нятті про -
ектів уря до ви ми коміте та ми, діяльність яких доцільно відно ви ти.

Не обхідно та кож за ува жи ти, що відповідно до статті 20 За ко ну Ук раїни
«Про Кабінет Міністрів Ук раїни» по вно ва жен ня уря ду пе ре важ но ма ють спря -
мо ву ю чий (за без пе чу валь ний) та ко ор ди ну ю чий зміст. При цьо му спо с -
терігається по слаб лен ня ролі Кабіне ту Міністрів Ук раїни як ви що го ор га ну в
си с темі ор ганів ви ко нав чої вла ди і по си лен ня впли ву Пре зи ден та на вер ти каль
ор ганів ви ко нав чої вла ди в ор ганізаційно му, функціональ но му та ка д ро во му
відно шен нях3. На томість пра во вий ста тус Кабіне ту Міністрів Ук раїни як ви -
що го ор га ну в си с темі ор ганів ви ко нав чої вла ди апріорі пе ред ба чає ефек тивні
чин ни ки впли ву на інші ор га ни ви ко нав чої вла ди. За об ста вин, ко ли Кабінет
Міністрів юри дич но і прак тич но поз бав ле ний, до пев ної міри, мож ли вості ор -
ганізаційно го, ка д ро во го та ре гу ля тор но го впли ву на ор ганізацію і діяльність
ви ко нав чої вла ди, він фак тич но не мо же у по вно му об сязі ви ко ну ва ти роль ви -
що го ор га ну у си с темі ор ганів ви ко нав чої вла ди. По вно ва жен ня уря ду що до
мож ли вості ска су ван ня актів міністерств та інших цен т раль них ор ганів ви ко -
нав чої вла ди (п. 8 статті 21 За ко ну) не за без пе чує по вною мірою ре алізації йо -
го ста ту су, виз на че но го стат тею 116 Кон сти туції Ук раїни.

Су часні соціаль но-еко номічні ре алії зу мов лю ють не обхідність істот ної оп -
тимізації си с те ми ор ганів ви ко нав чої вла ди на цен т раль но му рівні шля хом
впо ряд ку ван ня ста ту су й кількості існу ю чих цен т раль них ор ганів ви ко нав чої
вла ди. Са ме уряд і міністер ст ва ма ють ста ти го ло вни ми роз роб ни ка ми й мо де -
ра то ра ми дер жав ної політи ки в еко номічній сфері. 
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Важ ли во на за ко но дав чо му рівні за вер ши ти роз ме жу ван ня політич них та
адміністра тив них функцій і по сад у міністер ст вах та інших ор га нах цен т раль -
ної ви ко нав чої вла ди. Доцільно та кож за без пе чи ти не за лежність ре гу ля торів
(національ них комісій з ре гу лю ван ня при род них мо но полій) та за хи с ти ти їх
від політич но го втру чан ня. Важ ли во ство ри ти дієвий ме ханізм взаємодії уря -
ду з місце ви ми дер жав ни ми адміністраціями, за без пе чив ши їх го ло вам по -
вноцінний ста тус дер жав них служ бовців, а не політич но за ан га жо ва них осіб.
Не обхідно мінімізу ва ти адміністра тив не втру чан ня дер жа ви (пе ре дусім
дозвільне, кон троль не та інспекційне) у функціону ван ня еко номічної сфе ри.
Ор га ни цен т раль ної ви ко нав чої вла ди ма ють діяти ви ключ но на ос нові за ко ну
і з мак си маль ною про зорістю прий нят тя й ре алізації уп равлінських рішень.
По тре бу ють взаємо уз го д жен ня і усу нен ня існу ю чо го дуб лю ван ня нор ми не що -
дав но прий ня тих у но вих ре дакціях по ло жень про міністер ст ва та інших цен -
т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди – і ви мо ги За ко ну Ук раїни «Про цен т ральні
ор га ни ви ко нав чої вла ди». Дер жавні служ бовці по винні про фесійно та до б ро -
совісно ви ко ну ва ти свої обов’яз ки. На томість їм має га ран ту ва ти ся стабільне
пе ре бу ван ня на по саді, на леж ний соціаль ний за хист та за хист від партійно-
політич них впливів. Здійснен ня цих та інших за ходів, на наш по гляд, є не об -
хідною пе ре ду мо вою для по вноцінної ре фор ми (а не її імітації) адміністра тив -
ної сфе ри, без якої не мож ли ве си с тем не, послідо вне про ве ден ня інших
реформ, на сам пе ред еко номічної.

Су часні на укові досліджен ня і прак ти ка свідчать про те, що ос нов ни ми за -
вдан ня ми дер жав ної політи ки в еко номічній сфері і, відповідно, дер жав но го
ре гу лю ван ня та уп равління у цій сфері ма ють бу ти: по си лен ня пра во во го за хи -
с ту інве с торів в Ук раїні; за про ва д жен ня по дат ко вих та інших сти мулів для
фор му ван ня про по зицій дов го ст ро ко во го інве с тиційно го ре сур су; змен шен ня
втру чан ня кон тро лю ю чих ор ганів в еко номічну діяльність; істот не спро щен ня
про це дур ви дачі до ку ментів дозвільно го ха рак те ру; чіткіше вре гу лю ван ня
прав влас ності на об’єкти інве с тицій та ство рен ня про зо рої інте г рації та ких
об’єктів у транс порт ну, енер ге тич ну, ко му наль ну інфра с т рук ту ри.
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